



【怒放·征程】

大鹏一日同风起

需要补足短板、需要居安思危。但是和之前相比，申花在刚刚结束的2024赛季中取得的进步和提升。久违的、从联赛第一轮到最后一轮争冠的滋味，不止一次的绝地反击和逆转，77分的队史最高积分，以及下赛季的亚冠参赛名额。

“冠军是抢出来的，不是等出来的。”想要和得到，中间还有两个字：做到。就像主教练说的那样，把自己变得强，更强！那么捧起“火神杯”，就是水到渠成的事。

本版撰稿 本报记者 林龙



1 2月25日 超级杯决赛

双中锋战术和442菱形体系初见威力

作为上赛季足协杯冠军和联赛冠军，申花和海港相会于虹口的超级杯。不仅进一步凸显上海在中国职业足球版图的中心位置，也揭开了沪上双雄在2024中超争冠的序幕。

两队在赛季前都经历了换帅以及阵容的补强，证明两队对新赛季都有更高的期望。斯卢茨基顶着原莫斯科中央陆军暨俄罗斯国家队教练的光环，却同样背着质疑来到上海，因为他离开一线足坛颇有日，反倒是海港新帅穆斯卡特因为一直“在线”而被各方寄予厚望。

但比赛打响后，斯卢茨基麾下的申花让人眼睛为之一亮。中后场的稳固防守，快速的攻防转换，三条线始终保持合理的距离，以及路易斯和马莱莱这对双中锋形成的超强冲击力，都预示着，新赛季的申花值得期待。

马莱莱的意外进球让申花用胜利开始了新赛季的征程！

2 3月3日 联赛首轮客场2比0击败梅州

赢得争冠开门红

客场同梅州的比赛是申花新赛季的正式首秀。以两队的实力差距，开门红是“必须”的，而过程更耐人寻味。

此时的申花，还无法排出最强阵容，多名国脚受亚洲杯影响而无法出战。不过，五外援的强大实力都得到很好地证明，尤其是两名新援路易斯和马纳法。

来自巴西的路易斯，因为擅长头球而曾被形容为“非典型巴西球员”。本场比赛算是他在中超赛场的第一次正式亮相，而两个进球不仅证明了他的桑巴血统，也预示着他将作为申花新赛季争冠的有力保障。两个进球，一是擅长的头球，二是聪明的补射，加之与马莱莱之间的多次有机联动，初步体现了他作为中锋的全面性。他的头球攻门来自于马纳法的助攻，葡萄牙新援同样贡献了精彩首秀。而除了助攻之外，马纳法表现出的超强个人能力更惊艳了整个中超，甚至被形容为“降维打击”。

申花的中超首战，最大收获就是证明了两名新外援的物有所值。马莱莱虽没进球，但曾有一粒头球攻门击中门柱，而路易斯的补射也来自于他的大力射门。他同样得到了球迷的盛赞。

3 3月31日 联赛第3轮客场3比0击败山东泰山

“申花是冠军”热议初现

马莱莱在上一轮2比0主场赢青岛西海岸的比赛中意外受伤，让申花面临新赛季第一次“人员危机”，但却因祸得福而证明了申花中场，尤其是板凳阵容的强大。谢鹏飞顶替马莱莱出任前锋，虽不是他擅长的位置，但却为特谢拉的第一个进球做了精彩助攻。高天意也第一次首发出场，表现可圈可点。虽然之后也有

波动，但高天意的进攻属性已给斯卢茨基留下足够深刻的印象。

3比0的结果震动了整个中超。面对最初也被认为是争冠热门的山东，申花取得3比0的完胜且有压倒性的优势，而开局三连胜的事实也“推波助澜”，让申花毫无争议地进入到争冠热门之列。

比赛最大的收获还是特谢拉。葡萄牙人本赛季的超强爆发正始于本场比赛。虽然此役他的最高光时刻不是组织，而是取得两个进球，但正是他的这一特质为申花赋予了更多的杀伤力。除了精湛的射术，更难能可贵的是特谢拉对进球的渴望。以现代足球而言，攻击型中场的射门比组织更为重要。

三连胜的开局引发了申花球迷对冠军的热议。

4 4月5日 联赛第4轮客场2比1击败长春亚泰

最后1分钟的绝杀奏响赛季主旋律

“申花精神”究竟是什么？同长春亚泰的这场比赛给出了最核心的答案。那就是，永不放弃。当特谢拉在比赛最后1分钟为申花攻入制胜一球时，所有申花球迷都会想起这四个字。

三连胜而领跑中超的申花，士气高涨，但也高处不胜寒。在长春客场就遇到第一次的挫折。4月的南方已草长莺飞，但长春依然处于冬寒之中。球场的草地还没变绿，下面的土壤也依然坚硬。所以，申花的发挥受到很大遏制，而且球员也多少有点怕受伤的心理。实力占优的申花，率先取得领先，但很快就被对方扳平。然后，申花就一直与进球失之交臂。朱辰杰的头球击中门柱，路易斯错失门前的绝佳机会……而长春也有机会，谭龙的射门被鲍亚雄神勇扑出。

第88分钟，杨泽翔的射门再次被长春门将扑出。第92分钟，贝里奇的头球也被球门挡出。此时，所有人似乎已接受了1比1的平局，但突然申花进球了。一个不是机会的机会，马莱莱的传中被对方挡了一下后来到了禁区中央，路易斯有些意外而停球过大，但幸好他身后有特谢拉，葡萄牙人迎球怒射，2比1。申花绝杀比赛而取得四连胜。

除了胜利，本场比赛还有很多收获。特谢拉的得分能力渐入佳境，蒋圣龙的定位球得分能力得到体现。还有，路易斯也会浪费机会，尽管瑕不掩瑜。但最重要的是，“永不放弃”的申花又回来了。而且，一顾倾人城，再顾倾人国。这种精神在本赛季又出现了很多次。

5 4月27日 联赛第8轮与海港联赛德比一番战

1比1踢平

坚定申花球迷对赛季冲冠的信心

同海港的交锋，不仅是输不起的申城德比，不仅有为上赛季主场0比5雪耻的恩怨，更直接关系到本赛季中超冠军的归属。

因为战至第8轮，争冠形势已渐趋明朗，基本上就是上海两队之间产生。

渐入佳境的海港已被公认为拥有中超最强的攻击力（少赛1轮而在前6轮进球15个），而申花则同样证明自己拥有中超最强的防守能力（前7轮仅丢3球）。所以，此役被视作矛与盾的较量。海港率先发难，混战中由古斯塔沃取得领先，之后申花奋力追赶，终于在第90分钟由特谢拉接路易斯精妙传球而扳平比分。之后，越战越勇的申花还由汪海健攻入一记世界波，但裁判认为于汉超在越位位置干扰门将而判罚无效。

1比1，申花客场拿回宝贵的1分，意义重大。其一，证明自己拥有强大的板凳能力；其二，客场的1分在两队直接竞争中属于加分项；其三，申花球迷因为0比5失利而受伤的心灵得到强力弥补。此役过后，越来越多的申花球迷有了争冠的信心。

6 5月11日 联赛第11轮客场对天津津门虎收获

本赛季唯一的0比0

因净胜球劣势第一次让出领头羊位置

这是本赛季的第一次分水岭。之前，申花一直领跑中超。之后，如把海港与梅州客家被延迟的比赛视为海港获胜（这有极大概率），申花就因净胜球落后而让出领头羊位置。

同天津的比赛之前，申花面临了严重的人员危机。马莱莱红牌停赛，特谢拉有伤无法出战，马纳法也没有伤愈而保护性替补。只有两名外援出场的申花，纸面实力已不占优。再者，这是于根伟执教天津的第100场比赛，加之主场优势，天津成了难以攻克堡垒。

斯卢茨基此役排出或许本赛季最尴尬的阵容——4321，久疏战阵的戴伟浚和谢鹏飞踢双10号。事实证明，这个试验是失败的。中场休息之后，斯卢茨基立刻用于汉超换下戴伟浚，但为时已晚。全场唯一的高光时刻就是谢鹏飞上半时的推射击中门柱。而唯一值得庆幸的是，申花的防守依然在线，天津全场零射门。

这是申花本赛季唯一没有取得进球的比赛，也是申花从领跑者变成跟跑者的转折点。

